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Pergunta 1 (5 valores)

Calcule o rendimento Seiliger de um ciclo que funciona com um fluido cuja capacidade de
armazenamento de calor quando seu volume nao se altera durante o processo é de 0,713 kJ /kgK e
a capacidade de armazenamento de calor quando sua pressao nao se altera durante o processo ¢ de
1,013 kJ /kg°C, A temperatura inicial do ciclo é de 30°C, a relagio entre as temperaturas no fim da
compressao e no inicio da admissao de calor a pressao constante ¢ de 1,5, as temperaturas no inicio
e no fim de admissao isobarica de calor sao 1300 °C e 1600 °C respectivamente, € a temperatura no
inicio da rejeigao de calor é de 550 K.

Dados:

T1=30 [C]
T5=550 [K]
T4=1600 [C]
T3=1300 [C]

y=1,5

Cp=1,013 [KJ/kg°C]
¢v=0,713 [KJ/kgK]

Resolucéo:
C

k=k =—p=w=1,421
c, 0,713

v
Tpy= T1+275,15=303,15 [K]
T= T3+273,15=1049 [K]
Tu= T4+273,15=1873 [K]
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Pergunta 2 (5 valores)

Calcule o Momento Torsor e a Poténcia de um motor quadrado que funciona segundo o ciclo
Diesel com o combustivel CsHi7, com o poder calotifico infetior de 41,5 MJ/kg, sabendo que a
percentagem de oxigénio medido no tubo de escape é de 3,5%, o motor funciona a 3000 1/min, o
seu rendimento térmico ¢ de 41% e o volumétrico de 85%, o comprimento da biela é de 100 mm,
a distancia entre o centro da cambota ¢ a cavilha do embolo ¢ de 60 mm depois da cambota girar
130 ° sendo a massa especifica do ar de 1,225 kg/m?.

Dados:

a=60 [mm)]

=100 [mm]
©=130 [deg]

Z=4

Nm=3000 [RPM]
n+0,41
nv=0,85
02=3,5%

a1=8

b1:17

Qi=41,5 [MJ/kg]
oa=1,225 [kg/m3]

Resolucao:
a= rcosé’+(|2 —rzsenze)]/2

2
(a- rcose)2 = [(I2 - rzsenze)m}
a?—2r-a-cosé+r?cosd® =1>—r’sen’d
az—2r-a-cos@+:Iz—rz(cos«92+sen2¢9)
a?—12=2rcos@+r?=0
60?—-100? —2r -60-c0s130+r> =0
—6400—-rx77,13+r?=0
r =50,24 mm

S=2-r=2-50,24=100,48mm
D =S =100,48mm
D? 100, 482

Vy=n—S=nr
4

-100,48 = 0,003188 m*
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y= 9 = 17 =2,125
a 8
RAC, = 34,32(4+ y) _ 34,32(4+2,125) _14.88
12+1xy 12 +1x2,125
A= 20,9 — —1[x100= ﬂ—l x100 = 20,1%
20,9 -0, medido 20,9-3,5
A= RAC, — RAC, =RAC,-1=14,88-1,201=17,88

S

o _ WWVsPaNQ _ 0,41-0,85-0,003188[m"]-1, 225[kg / m*]-50 [1/5]-4,150x10" [3/kg]

2-RAC, 2.17,88

P = 78,99 [kW]

T _ 1VsQipy; _ 0,41-0,85-1,225kg / m*]-0,003183[m"]-4,150x10" [I/kg]
47 -RAC, 4.17,88

T =251,4 [Nm]

Pergunta 3 (5 valores)

Determinar o rendimento mecanico de um motor quadrado com quatro cilindros e quatro tempos,
com o curso de 100 mm, sabendo que consome 2,35 g/s de combustivel, com poder calorifico
inferior de 42200 kWs/kg, o seu grau de qualidade 0,77, o rendimento efectivo é de 35% e a pressao
do ciclo perfeito 506756,76 Pa e funciona a 3500 RPM.

Dados:

B=0,00235 [kg/s]
Qi=42200 [kWs/kg]
n.=0,35

n =0,77
Pup=5006,75676 [kPa]
D=0,1 [m]

§=0,1 [m]

N=3500 [RPM]

z=4

Resolucao:

7. = Bpe — P =B-Q, -7, =0,00235 [Kg/s]- 42200 [ki/kg]-0,35

P, =34,71 kW

D? 0,1°

V, =72'T-S =r -0,1=0,0007854 m*®

P =7, By, =0,77-506756,76 = 390, 2 kPa
3500 [1/min]

P, =P, -Vc-n-z=2390,2 [kPa]-0,0007854[m’]- 4

P, =7151 kW]
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e

P 3471 kW]
=B T 7151 kW]

=0,4854 = 49%

Pergunta 4 (5 valores)

Calcule o nimero real de rotacGes e a massa real de um turbocompressor para um motor de 6
cilindros a quatro tempos que funciona num local onde a pressao atmosférica é de 100 kPa, a
pressio que se pretende a saida do turbo de 115 kPa, as perdas no intercooler sio de 8 kPa, a
temperatura ambiente de 28°C, a temperatura dos gases a saida do compressor de 145 °C, o
diametro dos cilindros de 60 mm, o curso dos émbolos de 85 mm, a velocidade média de rotacao

da cambota de 5000 RPM, o rendimento volumétrico de 89% e o nimero maximo de rota¢des do
turbo de 130000 RPM.

Dados:

D= 60 [mm]

S=85 [mm]

=6

Penc=100 [kPa]
Psia=115 [kPa]
Pterm=8 [ kPa]
tamb=28 [C]

tsai=145 [C]
Neamb=5000 [1/min]
Etav=0,89
Niurb=130000 [1/min]
taorm=29,4 [C]
Prorm=98,12 [kPa]
R=287,057[] / (kg'K)]

Resolugao:
I:{ur = Pent + I:)said + I:)term
P, =100 [kPa]+115 [kPa]+8 [kPa]=223 [kPa]
2 60 i
v, = nDT-s Z- nﬂ-ss [mm]-6 = 0,001442[m"]
oo Por _ 223 [kPa] 1858 {k_%l
RT 287,1[J/(kg-K)]-418,2 [K] m

o _1858kg/ m?]-0,001442[m?]-83,34 [1/s]-0,89
a 2

My =m, et [T 0,09935 [kgis] el [SOL2IKT_ 101 sy <1336 {ﬁ}
Fror [ Toor 98,12 [kPa] \302,6 [K] in

= 0,09935 [Kg/s]

nor

N, =N 130000 [Umin] _ 50505 g jming

M. [B012[K]
T 302,6 [K]

nor

Prof. Doutor Eng® Jorge Nhambiu
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